

---

# 乡村振兴战略背景下农村产业发展研究

## ——以四川省内江市为例

潘凡平<sup>1</sup>

(河南科技大学 经济学院, 河南 洛阳 471023)

**【摘要】:** 乡村振兴战略的提出,标志着发展农村经济成为当下发展的重点。但乡村振兴战略的实施所面临的问题有很多,因此必须要政府部门从自身实际情况入手,发现制约因素,从而寻找完善对策。以四川省内江市为例,通过对当前乡村振兴战略实施中产业兴旺发展制约因素进行分析,从而寻找未来发展对策。

**【关键词】:** 乡村振兴 战略目标 农村发展 内江市

**【中图分类号】** F326 **【文献标识码】** A

乡村振兴战略的提出其根本目的是为了加快推动乡村经济发展,从而为提升农民生活水平而努力。从现阶段实施乡村战略的整体环境来看,人们生活水平的不断提升以及经济的快速发展,为战略实施提供了良好的外部和内部环境。由于四川省内江市政府在推动乡村振兴战略方面的认识还存在差异,因此在具体实施过程中面临着很多的制约因素,这就要求四川省内江市政府部门必须要紧密把握自身实际情况,从而寻求更加有效的完善对策。

### 1 四川省内江市乡村发展概况

#### 1.1 内江市基本情况概述

内江市位于四川省,坐落于沱江之边,与重庆和成都等地相连。内江市距今已有 2000 多年的历史,制糖产业是这一地区的重要支柱产业,因此有着“甜城”的称号。随着乡村振兴战略的实施,内江市地理环境受到了很大的关注。由于内江市特殊的地理环境为其农业发展带来了非常优厚的条件,在乡村振兴战略实施过程中,内江市有着一定的优势。而从内江市社会环境来看,这里的经济发展速度比较慢,很多地区还保留了原始社会生产方式,因此农业生产水平整体比较低,就这一点来看,内江市在发展乡村振兴战略方面同样也存在一定的劣势。

#### 1.2 内江市农村产业经济发展现状

第一,农村地区经济规模持续增长。截止到 2017 年年底,内江市农业生产总值规模达到了 432.26 亿元,相比 2012 年整体增长高达 50%左右,可见内江市在农村经济规模方面实现持续增长。

第二,农产品供应能力有效保障。2017 年内江市的粮食产品高达 155 万吨,除了满足自身需求以外还大量供应市场需求,而在油量供应方面达到了 1.89 万吨,相比 2012 年增长幅度达到 28%。最后从生猪出栏情况可以发现,截止到 2017 年已经达到了 313

---

**作者简介:** 潘凡平 (1995—),女,湖南岳阳人,硕士研究生,研究方向:农村与区域发展。

---

万头,与2012年相比略有上升,总体来看,内江市在农产品供给方面基本平稳。

## 2 乡村振兴战略内江市产业兴旺制约因素分析

从上述分析可以看出,内江市在推进乡村经济发展已经取得了一定的成效,但是总体来说经济增长缓慢问题依然明显,在推进乡村振兴战略过程中依然面临一定的制约,具体来说表现在几个方面。

### 2.1 农业综合生产力低下

在乡村振兴战略中,产业兴旺是一个重要方面,不过从内江市在农业产业发展方面来看,所面临的制约因素依然非常明显。首先,内江市目前的农业综合生产能力低下问题依然突出,相关基础设施建设之后,导致了目前内江地区的农业品牌化发展缓慢,除了“塔罗科血橙”、“资中鲢鱼”、“永安白乌鱼”等少数几个知名品牌以外,很难找到其他的著名品牌。其次,从当前内江市农业产业综合化发展情况来看,整体综合水平相对较低,各个产业企业之间的合作机制没有形成,自然也就无法发挥规模优势。

### 2.2 财政投入相对较低

由于产业兴旺发展过程中对于资金的需求非常大,不管是在农业生产设备的采购方面,亦或者是水利设施建设方面,都需要投入很多资本。不过从调查显示2014年内江市的农业投入资金仅为13.94亿元,而在2017年虽然有所上升,但是依然仅为15.68亿元,从这一点不难看出,在发展产业过程中,内江市受到自身经济因素影响,还很难保证投入足够多的资金用于发展经济。

### 2.3 农产品竞争力不足

随着我国经济开发不断提升,尤其是一带一路建设步伐加快,四川省依托自身的独立优势,在西进战略发展方面取得了一定的成绩,内江市农产品开始进入国际市场。但是总体来看,目前内江市能够具备优势的农产品品牌还非常的少,相应的农产品外贸产值还非常的低,2017年出口总值仅为1.4亿美元,而其中农产品出口额不足百万美元,由此可以看出目前内江市在农产品竞争力方面还存在很多不足。

## 3 乡村振兴战略下加快推进内江市产业兴旺发展对策

### 3.1 优化农村市场配置

对于内江市来说,在乡村振兴战略背景下,加快推进产业兴旺发展是其中的关键一步,具体要从两个方面完善。第一,内江市应当要加快自身优势农业经济发展,目前内江市在特色农产品方面有着一定的优势,如“塔罗科血橙”、“资中鲢鱼”、“永安白乌鱼”等,这些农产品有着一定的知名度和竞争力,因此应当要以此为根本,加快农业产业基地培养,从而提升知名农产品的竞争力。第二,进一步加快农业生产模式的转变。在发展过程中,内江市应当要进一步注重加快农业生产模式的变化,尤其是要做好现代化发展,依托产业经营从而提升自身的竞争力。

### 3.2 提升政府部门的财政支持力度

从现阶段内江市农业经济整体发展来看,政府给予的财政支持力度还比较的少,因此要做好这一方面的工作必须要从几个方面入手。首先,内江市政府部门必须要积极响应国家乡村振兴战略发展号召,进一步完善自身的思想意识,认识到自身在引导乡村经济发展方面所发挥的重要作用。其次,在发展乡村经济过程中,应当要进一步建立完善的财政投入机制,保证每年都能够投入一定量的财政资金,用于发展乡村经济。最后,还要进一步完善利益联结机制。从实际发展来看,内江市政府部门必须要进一步推动

---

产业化经营,并从多重角度出发,完善多元主体利益分割,以防止因利益纠纷而导致产业发展受阻。

### 3.3 推进标准化生产体系提升农产品竞争力

从农业生产发展趋势来看,实现生产管理的标准化,是推进内江市产业兴旺发展的关键,在这一过程中加快绿色农产品的深加工,从而提升产品的附加值,是农业经济发展的重要步骤。内江市在推进乡村产业发展的过程中,应当更加注重绿色化农产品的生产与加工,同时还应当做好绿色农产品结构调整工作,根据市场需求来加快农村产业经济发展。其次,要提升生产质量,坚持品牌化发展。必须要注重标准化生产体系建设,坚持创新产品开发工作,通过建立一体化品牌体系,充分发挥自身的产品优势,建立标准化生产和管理体系,更好的适应市场的发展需求,并为实现产业兴旺提供支撑。

## 4 结语

在乡村振兴战略中,农村产业发展是实现经济水平提升的关键,同时也是乡村振兴战略发展的关键。现阶段内江市推进乡村振兴战略过程中还存在许多问题,农业综合水平低下、财政投入不足以及农产品竞争力不足等问题还非常的突出。因此对于内江市政府部门来说,在推动农村经济发展的过程中,应当要更加关注农业综合能力的提升,同时要持续加大财政投入,并进一步建立标准化农业生产体系,从而实现整体农业生产水平的提升,促进农村经济发展。

### 参考文献:

- [1]张建营,王巍,韩卫国,等.产业扶贫的“吕梁模式”[J].农业发展与金融,2018(12):62-64.
- [2]王军欧.加快南阳“三农”新变革促进乡村产业发展[J].农村.农业.农民(B版),2018(12):52-53.
- [3]梁丽丽,杨文武.促进金融服务乡村振兴的政策建议[J].农村经济与科技,2018,29(23):102-104.
- [4]左叶新.农业产业化经营的发展模式分析[J].产业创新研究,2018(12):78-79.